

Premie za získání.

hejno nová předplatitel. Máme z knihách města pro deset tisíc nových předplatitelů a jsme připraveni našim příteřím, kteří by se o rozšíření této naší příslušnosti, odměnit každý jejich úsilím.

ČTĚTE:

- Americký Atlas (anglicky) cena \$1.00. Nejnovější nástinová mapa Spojených Států, velikosti 22x30, cena \$2.00. Místopisná plátek a dobrodružství korunního prince Rudolfa; velký román, cena \$1. Kaprání náč a tělesná výchova a tělesná výchova, o 3 křeslech a výstřední čarce a výtahu, vážen na záhy. Křeslech cena \$1.20.



PREMIE ZA DOPLATEK.

Kdo nepřál by si ládnou z výše uvedených premií získat, má na výběr některou z následujících premií za doplatek:

- Dějiny české (v anglické řeči) od Roberta Viekera. První velké dílo této druhu vydání. Čítá 750 stran a obsahuje 20 vyobrazení. Křeslech cena \$1.50. Co premií k Pokroku Západu získat je za \$2.00, tak že skoro za cenu knihy obdrží každý knihu v křesle. Americký Atlas (anglicky), obsahující mapu Spojených Států a mapy všech jednotlivých států. V obřadné vázce. Čítá 100 výtahových stran. Cena \$1.50. Co premií za doplatek \$1.00. Mapa nástinová Spojených Států (anglicky), velikosti 22x30, obsahující všechny hranice všech států, indické rezervace, pohraničí, jezera, řeky, dráhy atd. Na druhé straně výtahová mapa všech světů dílů. Velikosti mapy 6x6x6 palců. Obřadná vázka křeslech cena \$2.00. Co premií za doplatek \$1.00. Mapa dvojnásobná nástinová a síla na jedné straně nejnovější detailní mapa Spoj. Států, na ní vyznačeny jsou všechny státy a hranice všech států, indické rezervace, pohraničí, jezera, řeky, dráhy atd. Na druhé straně výtahová mapa všech světů dílů. Velikosti mapy 6x6x6 palců. Obřadná vázka křeslech cena \$2.00. Co premií za doplatek \$1.00. Tajnosti pařížské, velký román v 4 dílech, vážený ve 2 svazcích, cena \$2. Revolver, americký "hollday", kalibr 38 automatického, pětičíslový. Cena \$3

HOVORNA.

(Pozor dotazy přijímá jenom redakce opo- třené dotazy přivádějí a odpovídá. Do- pisy nepošlepe a anonymní na- čtení poněkud místa v kni.)

Ridgeway, Wis. Prosim sdělte v Hovorné kdybych požádal souseda aby mi přinesl psaní z pošty a on by psaní otevřel, jakémc to třeba asi podlehá. Karel Zajfšok.

Odpoověď: — Záležel velice na tom, za jakých okolností a v jakém úmyslu otevřel by se stalo. Nahodilé otevření nedopatřením nepodlehá ovšem žádnému trestu, avšak kdyby se stalo, jak zákon praví: "S úmyslem překážeti korepondenci aneb sříditi po obchodě neb tajnostech jiného" pak může býti trestán pokutou \$500, a vězením jednoho roku.

Wilber, Neb. Prosim sdělte v Hovorné úplnou adresu pana John Lindušky v Montaně. Váš odběratel.

Odpoověď: — 315 Watson Avenue, Butte City, Montana.

Schuyler, Neb. Učinili jste onehdy zmluku v časopise, že se počet koní proti dřívějšímu rozmnožil a ce na klesla na polovici a přičítáte to za vinu straně demokratické. Ne myslíte že má s tím co dělat rozmo- žení počtu ze strany jedné a menší opotřebování koňské stly následkem zavedení elektrických pouličních dráh a bicyklů ze strany druhé spíše než strana demokratická? Čtenář.

Odpoověď: — Že obě ty přičiny nezůstaly zcela bez účinku jest ovšem nepochybně pravda, avšak to mělo vliv poměrně velmi nepatrný. Nemáme sice po ruce statistiku, kteráž by poučovala nás mnoholi koňstva používaného při pouličních dráhách, kde se na místo něho nyní používá elektřiny, ale bylo to dojísta pouze jen nepatrné procento. Tak ku příkladu v Nebrascce bylo v roce 1890 veškerého koňstva 542,036. Celkem je sotva více než deset měst ve státě jež mají pouliční dráhy, z nichž nejdůležitější byla ovšem Omaha a tu, jak dalece nám známo, nepoužívalo se nikdy více ne 500 koní při pouličních dráhách. Vezmeme-li pro všechny ostatní města číslci vysokou, totiž průměrem 50 koní, obnášel by počet veškerého koňstva používaného při pouličních dráhách v Nebrascce na 1000, čili méně než dvě procenta veškerého koňstva. Též co se týče bicyklů, není ujmá tak velká, jak by zdáti se mohla. Jest pravda sice, že se bicyklů velice rozmohly, avšak dle našeho pozorování ani jeden z deseti z těch, kteří nyní bicykl používají, nečiní tak v nahradu za koně. Však ono nezůstalo pouze jen při klesnutí ceny koní. Též dobytek hovězí i vepřový klesnul valně v ceně a přece nevíme o tom, že by jeden neb druhý býval dřívě používán na místě bicyklů aneb při pouličních dráhách. A což jdeme-li dále a porovná- váme plodiny rolnické? Každý nyní ví a cítí, že pšenice nebyla nikdy tak laciná jako je nyní. Proč? Byla snad úroda tak veliká? Podle úředních číslci nejspolečnějších, obnášela úroda pšenice minulý rok 467,000, 000 bušů. V roce 1893 obnášela 516,000,000 a v r. 1892 612,000,000 bušů a vzdor tomu, že tehdy byly úrody mnohem hojnější a vzdor tomu že demokratické listy slibovaly dolar za pšenici, když bude zvolen Cleveland, jest cena nyní mnohem levnější. Cena kukuřice jest též levnější než byla kdykoliv před tím, ač sklizeň byla největší jaká snad byla ponud známa, totiž 2151 milio- nů bušů, proti 1628 milionů v roce 1893, 2060 milionů v roce 1892, 2112 milionů v roce 1891. Váak uváží- me-li že v r. 1894 byla úroda velice skrovná, asi 1,300,000,000 bu., že v r. 1893 byla též skrovná a tudíž kon- cem minulého roku zásoby byly

valně vyčerpány, pak musíme uznati, že té veliké úrody není příčinou pouze jen ta sklizeň, tak jako není příči- nou úrody dobytka a koní, proto že se na místo jich nepoužívá elektrika a bicykly, nýbrž že musí to býti ně- jaká jiná a všemožná ostatní společ- ná příčina. Rozumní občané, třebaž byli i demokraty, uznávají, že tou pravou příčinou jest pochybená po- litika demokratická. Uznávají, že ku blahobytu země je nezbytným poru- sování domácího průmyslu; uzná- vají, že ochrana průmyslu poskytnuta není jen ku prospěchu vyrábětelů samých, nýbrž též i dělníkům a obyva- telům všeobecně; uznávají, že plodiny a výrobky rolníka musí zapotřebí ochrany právě tak dobře, jako výro- ba průmyslná; uznávají, že spínily se do slova všechny výstřahy listů republikánských a nesplnilo se ani jediné slovo ze slibů demokratických a jsou proto pohotově dáti výhost zásadám a straně, jež zemi v nynější nesnáze uvrhly a spůsobily ztrátu majetku a jmění všem třídám obyvatelestva, ka jejmž vypočítán nepostačují miliony, nýbrž mnohé biliony. Fanatikové ovšem setrvá- vati budou na svém a dozovovati, že se demokratické zásady, nýbrž republikánská strana, kteráž po ko- lík posledních let byla jen pátým kolem u vozu vládního, přece jen nynější tiseň a nesnáze zavinila. Komu není rady, tomu ovšem není pomoci.

Ze Schuyler a okolí.

Dne 31. pros. zemřel na své farmě v Midland precinctu starý a vše- obecně vážený český osadník p. Jan Folda. Příčinou tak náhlé smrti pana Foly bylo nestěť, které jej před nějakým časem potkalo. Zesnulý byl narozen v Čechách 1836 v kraji plzeňském, kde také do- brého vzdělání dostal. V roce 1860 co mladík 24 roků stár, vystěhoval se do Ameriky a sice do státu Wis- consinu, kde do roku 1869 setrval, načež pak s rodinou do Nebrasky se přestěhoval. V roce 1879 zemřela manželka jeho a on oženil se po druhé. Z prvního manželství ostalo šest dospělých synů a jedna dcera, provdaná za p. Václav Jonáše. Pět z oněch synů jsou zaměstnáni v ban- kách, šestý pomáhal vésti zesnulému rozsáhlé hospodářství.

Po druhé manželce ostávají tři děti, a sice dvě dečrušky a jeden chlapeček. Zesnulý zanechal po sobě rozsáhlé a dobře zařízené hospodářství obsa- huje 270 akrů dobrých rolí a luk. Byl mužem poctivým, všeobecně vá- ženým a Čechem upřímným. Pozůstatky zesnulého uloženy byly na hřbitově sv. Trojice. Jelikož náležel k řádu "Západní Jednota" Č.S.P.S., účastnil se spolek pohřbu, by zesnulému bratru poslední úctu prokázali a k věčnému spánku jej uložili.

Zesnulému bodiž země lebká a pozůstatkům vyslovují nejhlubší sou- strast. Svátky vánoční odbyli jsme jak obyčejně bez hluku a dupandy, za to bylo dosti hlučno na Sylvestra a nový rok. Sokolci naši totiž opako- vali frašku Kupec a básník. Jelikož panuje všeobecná tiseň, byla obava, že návštěva bude slabá. Leč jaké bylo naše překvapení, vstoupivše po osmé hodině do prostranné operní sňné Janečkovy spatříme sedadla, kterých se v sňní nalázá, veskrz ob- sazené. Ano, dozrávám, že takovou návštěvu jsme na české zábavě ve Schuyler neviděli.

Líbila-li se jmenovaná fraška po- prvé, tu doznati musíme, že tím vět- šího uznání a obliby dostalo se jí při druhém provedení. Úlohy, rozumě se samo sebou, nalazaly se veskrz v rakou dobrých paších ochotníků.

Titulní globu brál po několikaleté pěstávece starý náš veterán p. A. Z. Donato. Viděli jsme jej v té smě- úloze poprvé a tu doznati musíme, že se nám tentokrát pan Přihoda lépe líbil i osvědčil; pan B. Pecl se- hrál básnička tak, jak se jen od routi- novaného herce očekázati dalo; Ju- dita hrála st. Emma Deafkova, jedna z našich nejlepší ochotnic, a proto nemohlo býti jinak, než že za- milovaná Judita byla sebrána, že by ji rutinovaná herečka lépe podati nemohla. Jmenovaná slečna ovládá též výtahový hlasem při zpěvu, protož duetto přednesené a panem Peelem opakováno býti muselo. Ko- ketkou vlovilka Rosali sebrála slečna Mytiskova nad očekáváním do- bě, neb nikdo neočekával, že v ní taková ochotnická síla se nalázá. Pan Přihodou sebrála st. M. Pa- líkova znamenitě a častěji vystou- pení učiní z ní dobrou ochotnic. Věno se nemohla býti lépe podána než jak ji podala slečna Nováčková, osvědčená a omaláská ochotnice. Nemalé zásluhy ohlasením provede- ním včerejších jich úloh získali páno- vé: E. Faltyš, co Korád; R. Daff- šek, co Lidor Štorka; F. Svoboda, co Lékař a pan Steinbauer, co Sprá- vny. Také pana Chrástila jsme po dlouhé pěstávece opatřili jednou na prhnech spatřili. Čterak, třeba že si vous oholí a oblečí "mother.hub- bard," přec na první výstup poznali jsme, dle štlosti, našeho Frantka, který podal farmářku znamenitě.

Hudba mezi jednatím, řízená p. Loukotou, byla úchvatná a líbila se, leč hudba při provázení zpěvu nebyla jak býti měla. Kdyby u nás byla nouze o hudebníky české, bylo by to "all right," když se na piano zjedná Američan; jelikož ale ve Schuyler žádná nouze o hudebníky není, při- sluší se Sokolům, jako spolku ná- rodnímu, by českou hudbu a český um také podporovali.

Jistou věc jest, že za nedlouho opět budeme v proudu maškar. Jak se dovídám, budem míti několik maškarních plesů a jelikož máme přestupní rok možná, že i naše sli- ně pohlaví něco podobného uspo- řádá.

Pp. V. Malý a E. Dvořák, kteří po nějaký čas odpočítali, vykoupili zde obchod grocerní a jak se podobá, budou nuceni pro nával odkupníků zakoupit k rozvážení zboží o jeden potah více.

Pan B. Pecl vyučuje přítomně české ditky hudbě a zpěvu a jak jsem se sám přesvědčil, činí ti malí caparti pokrok. Dobře! Tak aspoň se dočkáme zpěváckého spolku! Zpravodaj.

Ideální, vše hojící lék. James L. Francis, radní v Chicagu, praví: "Považuji Dr. King's New Discovery za ideál hojících léků proti kašli, nastuzení a neduhům plic, poněvadž jsem jej v rodině své používal po minu- lých 5 roků, dáváje mu přednost před předpisy lékařskými." Rev. John Burgess, Keokuk, Iowa, píše: "Byl jsem knězem episkopální církve po 50 roků neb více a nenalezl jsem nic, co by mi dodalo rychlejší úlevy než Dr. King's New Discovery. Zkuste tento ideální lék. Láhe na zkoušku u Good- man Drug Co., Omaha, Neb. (6)

HLEDÁ SE. \$5.00 a více stálého výtáhu donesl zaručujeme každému, kdo si vezme jednatelství pro naše nové obrazy. Zadrž obavy před ztrátou. Hlaste se u O. d. S. Silbermann, St. Paul, Minn. Zmlúte se o tomto listu. — Dep't P. L. dkt2221

W. S. CHMELÍR, veřejný notář a pojišťující jednatel v Crete. - Neb. Půjčky výhradně na pozemky. 36-1m

VELKÉ PŘEKVAPENÍ

... spůsobil náš nový čtvrtý český katalog mezi krajany po celých Spoj. Státech. Jest to knížka obsahující 40 stránek vyobrazení a cen hodin, řetězků, jehlic, náušnic, prste- nů, stojacích a visacích hodin, stříbrného nádobí, zlatých psacích pír, jakož i krásný výběr ryzích diamantů. Ceny tohoto zboží jsou nižší než kdykoliv před tím, což dokazují objednávky, jichž přichází nám nyní více než kdykoliv jsme viděli v historii našeho obchodu. — Majíce dlouholetou zkušenost ve výrobě klenotů a kupující hodinky pří- mo od nejvýhlednějších vyrábětelů v Americe ve velkém množství, žádáme každého, jenž pro sebe neb své přátele chce něco objednat, by neotálel a poslal si pro nás ceník, dle kterého může ležce objednat zboží trvanlivé a zaruče- né za nejnižší cenu. S úctou

W. J. WIŠA & SYN. 381 W. 18th St., CHICAGO, ILLS.

Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.

Table with shipping rates: Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za pět dní 21 hod New Yorku do Hamburgu: \$24.00 - \$32.50

HAMBURG-AMERICAN LINE, 37 Broadway, NEW YORK, 125 LaSalle St., CHICAGO

THE UNION LUMBER CO., Winona, Minn. DRÍVÍ. prodává stavební dříví a zasařlá je přímo farmerům neb jiným kupcům za hotové. Firma tato nemá k tržtu. Zeleňte nám výpočty k odhadnutí. Můžete koupiti dříví tak lacino jako je koupí obchodník od něj je kupujete a přešlete tar to užiték jemu plynoucí. Zmlúte se o našem listu. 2-7391